烈日下的"警"色

——永川交巡警多维度织密夏季出行"安全网"

渝西都市报记者 潘玥希

夏日炎炎,热浪袭人。在万达路口,永 川区公安局交巡警支队第一勤务大队民警 钟杰、蒋宗智的警服后背已被汗水浸透一 大片。他们紧盯着车流,一边疏导交通,一 边精准拦停一辆未戴头盔的摩托车骑手: "师傅,天热头盔闷,但安全更重要!"

这是永川区公安局交巡警支队全力投入夏季道路交通事故预防工作的一个缩影。面对高温酷暑叠加出行高峰带来的严峻挑战,该支队以一系列硬核举措,全力守护市民出行平安,交出了事故下降、出行畅通、秩序井然、亡人减少的"成绩单"。

汗湿的背影 "钉"牢安全第一线

数据显示,城区早晚高峰是事故"重灾区"。在城区亡人事故中,交通安全事故占比高达60%,7—10时事故占比达42.86%。对此,城区大队全员停休,将警力像"钉子"一样铆在铁桥、植物园、毛家坡大桥、同心苑等关键路口。

"我们就是要用最高的'见警率'和'管事率',让违法者有所忌惮,让出行者感到安心。"一位现场执勤民警表示。

这种"警力跟着警情走"的精准勤务模式,覆盖了城区及城乡接合部的29个高峰岗和9条事故多发路段。自夏季集中整治行动开展以来,全区路面见警率提升35%,拥堵警情下降30%。

安全防线,重在源头。支队联合多个部门,展开了一场针对"人、车、路、企"的隐患"清零战"。167处年度道路隐患治理正在提速推进,预计在9月底完成,比规定完成时间提前3个月。在人民大道、汇龙大道等路段,新增的摩托车待行区和非机动车道,有效减少了机非混行乱象。

企业监管是另一重点。执法人员深入 19家施工、运输、客运企业,培训重点驾驶



交巡警查看摩托车驾驶人员的电子证件。

(受访单位供图)

人300余人,帮扶高风险企业堵住安全漏洞。对全区129家"三客一危一校"企业的近5000辆车、近3000名驾驶人进行安全隐患"清零",并对100余家摩托车、电动车销售维修店进行"回头看",严防非法改装、拼装车"带病"上路。

"科技+铁腕"双驱动 精准布控无死角

"您好,请靠边停车接受检查!"在双石超限检查站,交巡警支队第七勤务大队民警胡富春、陈兵正对一辆涉嫌超载的货车进行查处。针对摩托车电动车和货车这两类事故风险较高的车辆,支队祭出"组合拳":对摩电,采取"城区3个固定点+乡镇5个巡查组+流动哨"("3+5+N"

模式)严查闯红灯、无牌无证、不戴头盔等违法行为;对货车,则加强通行证管理,引导错峰通行,并联合交通部门开展"打非治违"行动,严打超载超限、非法改装和疲劳驾驶。

科技力量同样不可或缺。遍布全区的 电子抓拍设备,对闯红灯、超速等6类易肇 事肇祸违法行为"零容忍",大大提升执法 精准度和震慑力。

面对夏季汛期挑战,交巡警支队与气象、住建、城管、交通等部门紧密协作,固化"一路三方"机制。根据气象预警和实时数据,动态评估汛期交通安全风险,标注高风险路段,明确管控等级和责任人。在近期强降雨中,通过"高风险专人值守、中风险

路面巡逻、低风险视频巡查"的模式,有效落实"不死人、少伤人、少损失"目标。同时,举一反三,排查城区易积水点43处,治理镇街道路路基隐患30处,并对发生过亡人事故的路段进行全面复盘整改。

宣传"走心"又"上头"安全意识入脑入心

"永川人千万不要抢,这'3秒'最危险""'盔'常重要,不能不戴"……一系列由永川交巡警策划制作的交通安全短视频,通过融媒体平台、路口LED屏和社区微信群广泛传播,语言生动接地气,引发市民关注和转发。

宣传不止于线上。民警带着资料走进企业、社区、农村,开展"六进"宣传12场,发放资料10万份,在48个路口设宣传牌,覆盖30万余人次。针对大型企业和重点行业,提供"定制化"安全教育。400余个社区群、小区群成为交通安全提示的"微阵地",还有自建的短信平台、行业协会信息渠道等,每月发送警示短信超5万条。外卖骑手、快递小哥、农村"一老一小"等重点群体,更是普法宣传的重中之更

"严查违法是为了保障大家的生命安全,"一位在路口接受宣传的摩托车主坦言,"虽然有时觉得麻烦,但听到民警们说事故数据下降了,心里确实踏实不少。"而新增的摩托车待行区,也让不少骑行者感受到了便利与安全的兼顾。

傍晚时分,晚高峰的车流中,闪烁的警灯和荧光绿的执勤服格外醒目。永川交巡警正用汗水与智慧,在炎炎夏日里,为市民出行构筑起一道坚实的安全屏障。数据显示,自夏季集中整治行动开展以来,全区一般程序交通事故下降10%,亡人事故高发态势得到有效遏制。

全民皆媒下 公道不在镜头仍在人心

悦兮



近日,郑州一家面馆的"续面风波"引发广泛关注。从商家声称"七人只点一碗面",到顾客出示140.58元支付凭证后的舆情反转,这场寻常的消费纠纷,已然超越事件本身,成为观察当下社会生态的一个生动切口。

"免费续面"本是商家招徕顾客的善意之举,却在执行中因规则表述不清而生出事端。规矩与人情,从来都是商家需要把握的微妙平衡。规矩不明则争议必生,人情不通则生意难做。若能事先将规则定得明白周全,遇事时多一份将心比心,许多纠纷本可消弭于无形。

耐人寻味的是,这场纠纷很快从线下蔓延至网络。商家选择曝光未打码视频,试图借舆论施压,却因隐瞒关键事实而遭遇反噬。这不禁让人联想到近日苏州发生的一起交通纠纷:一女子逆行与骑车小伙发生剐蹭后,不仅拿出手机录像试图污蔑对方,还千方百计激怒对方;小伙始终保持冷静,反复

回应"我听交警的",最终交警认定女子全责。然而该女子竟擅自将视频发到网上,遭到舆论反噬后又否认是自己所为。两起事件殊途同归地揭示了一个道理:网络时代,舆论场从来都是一把双刃剑。它既能放大声音,也能照见真相;既能成全美名,也能招来骂名。谁先发声不代表谁就占理,网民的眼睛是雪亮的,事实与公道自在人心。

细究这场纠纷,最令人唏嘘的莫过于商家在诚信上的失分。经营之道,贵在诚信。隐瞒真实消费金额、侵犯顾客权益,这些短视行为最终让商家自食其果。在全民皆媒的时代,任何瑕疵都可能被无限放大。珍惜羽毛、诚信经营,从来都不是过时的道理,而是商家最可靠的护身符。

如今面馆已暂停营业,喧嚣渐息,但思考不应停止。从一碗面引发的风波中,我们看到的不仅是商家与顾客之间的纠纷,更是当下社会规则意识、网络伦理和商业文明的多重镜像。无论时代如何变迁,经营的本质不会改变——诚信是金,服务是本,人情味才是最珍贵的调味料。

一碗面的温度,终究要落在人与人之间的理解 与尊重上。这或许才是这场风波留给我们的最深 启示。

来苏镇政企联动 助力学子圆梦大学

本报讯(渝西都市报记者 刘 灿 通讯员 王 超) 近日,来苏镇联合镇商会组织4家爱心企业开展"助 学上门"活动,为该镇12名困难大学新生送去共计 38万元助学金。

活动中,该镇机关干部与企业代表逐户走访受助学生家庭。每到一户,都详细了解学生家庭情况和开学准备情况,并将助学金交到学生手中,鼓励他们珍惜求学机会。参与企业表示,将持续关注学子成长,镇政府与商会也将建立长效助学机制,让更多困难家庭感受到社会各界的帮扶力量。

宝峰镇卫生院 来苏镇卫生院

共同庆祝中国医师节

本报讯(渝西都市报记者 刘 灿)在第八个中国医师节到来之际,8月19日,宝峰镇卫生院、来苏镇卫生院联合开展一场庆祝活动,两院职工齐聚一堂,共同度过了一个令人难忘的节日。

活动中,宝峰镇卫生院与来苏镇卫生院共同对评选出"优秀医师"颁发了荣誉证书。随后,两院职工以科室为单位,表演了一系列形式多样的节目。此次活动不仅进一步增强了两院职工团队的凝聚力和协作精神,更让大家深切感受到了节日的温暖与关怀,激励着大家以更加饱满的热情投入到医疗工作中。